

## 精鷹講堂第005、006講活動紀實

📍 校友暨就業輔導組 / 學務處

由學務處校友暨就業輔導組主辦、中山醫大校友總會與傑出校友當選人聯誼會協辦的「精鷹講堂」暨去年上、下半年各舉辦一場後，今年也應參與者們的熱烈回應，於112年3月29日本校誠愛樓第一演講廳再度隆重舉行，由醫技系校友林佳德傑出校友當選人聯誼會執行長主持，本校學務長徐慶琳教授開場致詞。學務長表示經由傑出校友講述自身歷練，了解講者們在校園養成專業後步入社會的歷程是如何辛苦努力地前進而達到他們現在的成就，不僅學校教師也以培育出傑出人才為榮，更希望透過講座能對在座聆聽者有所收穫，為精彩演講拉開序幕。

本校創校62年以來，秉持校訓「誠愛精勤」之辦學理念，孕育許多優秀醫療產業人才，於各專業領域發揮所長並貢獻於社會，迄今本校已遴選200餘位傑出校友，以作為學弟妹之典範。而精鷹講堂之舉辦初衷也以此作為發想，邀請本校歷年獲獎傑出校友分享親身經歷，無論是求學階段或職場歷練的經驗，期許能為參與者帶來啟發。傑出校友帶領著學生探討生涯相關議題，進而對當前的生活現況及長遠職涯的規劃進行審視，訂定提升自身關鍵實力的策略，並能理解持續終身學習的價值。

本次005講邀請竹山秀傳醫院謝輝龍榮譽院長以「善盡企業社會責任」為主題進行精彩演講，謝院長以自身體悟說出「醫人醫病要醫心。生命因利他而豐富」，貫徹此次講座的中心理念。接著開始講述竹山秀傳醫院的辛苦建立，又如何在921大地震中重創，其帶來的破壞與危機以及費盡心力的重建歷程，在場者彷彿跟著謝院長回顧了震後光明重生的歷程。也因經歷過災難重建的緣故，謝院長對回饋社會有了更加強烈的動機，之後國內外的救災支援義診與推動偏鄉醫療，謝院長無不親力親為的付出心力，更證實了謝院長自身的體悟：施比受更有福。

第006講為大有牙醫診所簡志成院長主講，以「有愛無礙」為主題，以自身經歷講述牙醫師在救治患者的大方向裡能夠做到的事：到醫療資源不足的地區看診、為偏鄉行動不便的患者提供到宅醫療、身障教養院為特殊病患進行診療等，都是簡院長揮灑汗水一步一腳印為患者們的付出，而患者們對簡院長的信任與感謝都令在場聽眾為之動容，簡院長的付出與患者們的回饋，這樣雙向的關係也印證了這場講座的主題「有愛無礙」。

### ◆第005講：善盡企業社會責任-謝輝龍榮譽院長

竹山秀傳醫院謝輝龍榮譽院長，也是帶領團隊榮獲第10屆團體醫療奉獻獎，以「善盡企業社會責任」為主題進行精彩演講。首先謝院長以本校創校目的與宗旨開場：「醫學的目的在救人，醫人醫病更醫心。」，從創立竹山秀傳醫院開始向聽者們娓娓道來，講述該醫院是如何在兩年多裡辛苦建立與發展，卻在一場震撼全球的921大地震後成為危樓，災難當下附近地區交通癱瘓，搶救院內病患成為謝院長心裡最迫切的事，但救



護車、直升機、通訊設備等皆得不到援助，謝院長當機立斷成立緊急醫療站，並請求熱心民眾來協助運送患者，以維護患者安全為第一優先。不過災難過後又是另一波挑戰的開始，醫院的重建、員工的薪資等財務危機排山倒海而來，可是在困境中讓謝院長獲得勇氣，使醫院重新站起來的使命感是來自於當地民眾對於醫療的需求。由於偏遠地區醫療資源匱乏，好不容易成立了竹山秀傳醫院，居民還沒來得及感謝，醫院卻面臨危機，因此民眾們也發揮愛心，盡自己的能力幫助與捐款，更堅定謝院長重建醫院的堅持信念。歷經千辛萬苦後，醫院終於從廢墟裡涅槃重生，此時謝院長並未鬆懈，而是繼續規劃該如何持續回饋社會。因此2004年南亞海嘯、2008年汶川大地震等救災國際義診都有他的身影，在台灣也積極落實長照2.0、進行遠距照護、投入深耕社區推動等。在自身醫療專業方面以泌尿外科為例，近20年來醫療科技挑戰十分快速，從開放手術進入內視鏡手術、體外震波碎石、腹腔鏡手術、雷射治療到達文西手術等，日新月異的醫療科技，身為醫療人員更要掌握時代的脈動，積極投入並接受挑戰，成功就會屬於你的。講座的最後謝院長更是針對他自身的經歷有感而發的說：「醫療人員是最有福報的人，因為只要手心向下你就可以幫助許多的人。醫師的使命感是動力，付出後患者們的笑容是福報。」，這句話道出謝院長一路走來，透過醫療專業的無私奉獻，甘之如飴的滿足，讓生命更加發光發亮。

#### ◆第006講：有愛無礙-簡志成院長

大有牙醫診所簡志成院長，為第29屆個人醫療奉獻獎得主，以「有愛無礙」為主題，分享身為牙醫師在治療患者的範疇裡還能夠做到什麼，答案就由簡院長以自身經歷為我們作答。目前簡院長除了診所醫療，也是全民健康保險牙醫門診總額特殊計畫召集人及桃園市牙醫師公會理事長，在民國108年獲得第29屆醫療奉獻獎之前，正好也是107年榮獲母校傑出校友獎項，簡院長開玩笑的說，恰巧印證要獲得醫療奉獻獎之前，是需要經過學校傑出認可才有機會。醫療奉獻獎至今年是第33屆，以牙科來說能拿到此獎項的不多，但本校至少就有3位牙醫師獲得醫療奉獻獎，代表本校牙醫系畢業校友們對於醫療奉獻持續地努力。簡院長透過病患的一顆牙而有啟發：那次是拔除病患一顆發芽牙齒，可能是吃了水果，而水果種子在牙齒裡萌芽。這是一個生命的流逝因為被拔起來，但裏頭卻還有一個生命的誕生，更拾起當初大學時代，服務與公益的熱忱。因此很多事情都是你怎麼看待與思考。簡院長說或許大家都會覺得他在做的事情，其實很多人也在做，但為何會特別被表揚與肯定？簡院長輕鬆地說起自己的健康狀況，或許大家看來他是個健康人，但其實簡院長因心臟裝有七根支架和節律器而領有極重度身心障礙證明。簡院長認為很多人在這樣身體狀況下，可能選擇不是那麼入世、積極的作法，但簡院長並未因此打擊自己的人生，甚至是可以勇於走出這個社會貢獻自己。或許很多人把治療牙齒作為牙醫師的成就，但牙醫師只能局限於此？簡院長這樣問了自己。由於簡院長大學時期積極參與口腔衛生推廣服務隊，在國內偏鄉進行援助，當時到信義鄉為居民做口腔衛生教育，並教導原住民小朋友刷牙並贈送牙刷，讓小朋友了解了刷牙的重要性，隔天小朋友又來要牙刷，因為他也想要回去教爸爸媽媽刷牙，這個回饋讓簡院長覺得原來衛教活動的影響是可以很深遠的，也為日後行醫幫助弱勢族群埋下種子。因此在簡院長行醫的歲月中，除了為一般民眾醫治外，還投入更多的精力走出診間，藉由影片、照片與簡院長講述，在場聽眾們彷彿身歷其境，感受到簡院長與病患們之間的故事，從桃園沿海地區的永安國小看診及衛教、偏遠地區的到宅醫療、身障教養院義診，甚至海外義診等，簡院長皆不落人後的付出。簡院長也說到在看見患者的笑容後，一切都值得了。在場的聽眾無一不感受到病患們對簡院長的信任與感謝，最後簡院長提及要成為怎樣的牙醫師？施比受更有福，簡院長已經將內心的答案付諸行動展現給在場聽眾，相信聽者有著許多反思，在自己的專業領域應該成為怎樣的樣子。

#### ◆參加活動的收穫與心得

聽者們的職業或者所學的專業可能與講者們不同，但講者們傳達的理念與省思絕不僅針對個別專業，謝院長說的使命感、簡院長所問的想成為什麼樣的牙醫師，還有兩位皆提到的福報：病患的微笑，都是在場的各位值得深思的職涯素養。兩位醫師從善出發，引導聽眾走向良善的方向，整場講座聆聽者反應受益良多。透過兩位傑出校友的分享，看到他們的醫療初心並未隨著時間的流逝減少，反倒是更加地發光發熱，照耀著社會上需要幫助的人，讓我們可以思考並期望未來藉由自身經驗與專長，拓展無限的可能。原本對於牙醫的印象一直是在牙醫院所工作，經由本次演講原來牙醫師可以這樣投入公益醫療事業，讓我們更加了解牙醫師在醫療方面的多元面向。兩位醫師分享將自己的專業無私奉獻給需要幫助的人們，這樣的精神很值得學習，也希望未來能像他們一樣無怨無悔的付出。

本次活動參加人數117人，活動整體滿意度高達96.8%。